PARTIE 2 : L'organisation du monde du vivant
Dans l’environnement, les êtres vivants doivent trouver une solution pour :



- se nourrir



- peupler le milieu

CHAPITRE 1        Le peuplement des milieux de vie
Peupler un endroit, s’est l’occuper, s’y nourrir et s’y reproduire.

    Planter des lentilles dans du coton hydrophile humide à l’intérieur d’un pot de yaourth.
I)Comment les animaux peuplent-ils un milieu ?
En 2080, il y aura 100 milliards d’humains sur Terre. Cette surpopulation nous amènera à peupler d’autres planètes. Comment s’y prendre pour peupler Mars ?Il faudra d’abord conquérir le milieu puis l’envahir.

A)Peuplement d’un milieu par le moustique :
        Pourquoi est-on toujours embêté par les moustiques en été, proche des points d’eau ?

   
1)A l’âge adulte le moustique est aérien

Dessiner un moustique et placer les légendes : tête, oeil, trompe, patte, aile, abdomen.
Le moustique adulte vole, il peut ainsi se déplacer rapidement sur des distances relativement longues.

   
2)Cependant la larve est aquatique


Film ou livre
La larve du moustique est un des plus féroce prédateur des rivières. Les larves se développent dans n’importe quelle surface calme d’eau douce : rivière, flaque, gouttière, seau…

Une nymphe est un état intermédiaire entre la larve et l’adulte chez les animaux qui se métamorphosent.

Une larve représente le stade du développement qui précède la nymphe ou l’adulte.
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3)Le cycle de développement du moustique


Diapos, polycopié
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Chez le moustique, la conquête d’un  nouveau milieu est réalisée par les adultes :
- déplacement par le vol
- la femelle fécondée dépose ses œufs sur un nouveau point d’eau.

L’envahissement du milieu est ensuite assuré par les larves.

B)Peuplement d’un milieu par ………..( travail maison , animal au choix)

Travail maison : étudier un animal de votre choix :


- Quelles sont ses caractéristiques physiques ?


- Comment conquiert-il son milieu ?


- Comment envahit-il sont milieu ?


- Quel est son cycle de développement ?
                II)Comment les végétaux peuplent-ils un milieu ?
      A)La conquête du milieu par les graines des plantes à fleurs ( TP Dissection d’une fleur : Ajonc )
               Souffler sur un pissenlit fané pour visualiser la dispersion des graines.
   1)Qu’est-ce qu’une graine ?


Une graine est un élément végétal qui donnera une nouvelle plante. Pour qu’elle germe, il faut lui donner de l’eau ; et pour continuer à pousser, il lui faut de la lumière.
         2)Comment les graines sont-elles dispersées ?
              Etude doc 8p79 Nathan
          a) La dispersion par le vent = anémophilie
                        Observation d’échantillons : platane, pissenlit…

Des graines petites et légères, munies d’un système de prise au vent permettent à certaines plantes une dispersion atteignant plusieurs kilomètres.
                b) La dispersion par les animaux = entomophilie

La grive est un oiseau qui mange les fruits du gui. Les graines ne sont pas digérées et sont rejetées dans ses excréments lorsqu’elle vole. Les fourmis sont capables de transporter jusqu’à 100 fois leur poids, donc parfois des graines ( polycopié doc 5 ).
                c) La dispersion par l’eau :
Les noix de coco sont des graines trop lourdes pour être transportées par le vent ou les petits animaux. Elles sont véhiculées par la mer ou les rivières.

   3)D’où provient la graine ?
                a) Observation d’une gousse ( fruit )   Ajonc, petit pois…

                b) Observation de la fleur :
                       Reproduire le schéma 7 p 78 Nathan
Observation externe :     Sépales : couleur et nombre
                                 Pétales : couleur, nombre et  forme

Observation interne :      Etamines : nombre
                                  Ovaire : couleur


Mettre à disposition de l’observation des élèves une coupe d’ovaire au microscope. Les élèves constatent qu’il y a des « graines » dans l’ovaire.

L’ovaire contient les futures graines de la plante : les ovules. En mûrissant, l’ovaire se transforme en fruit et les ovules en graines. Les graines sont fabriquées dans les fleurs, donc seules les plantes à fleurs produisent des graines.
         4)Bilan sur les plantes à fleurs :
             Transparent le cycle du coquelicot
Les plantes à fleurs ne peuvent se déplacer. C’est grâce à leurs graines qui sont dispersées qu’elles conquièrent de nouveaux milieux.
 
B)La conquête des milieux par les spores des plantes sans fleur ( TP Observation spores de Polypode )
             Sortie courte possible pour opposer les plantes à fleur et les plantes sans fleurs.
         1)Observation du Polypode :
             Docs 1,2 et 3 du polycopié
Le polypode ne possède pas de fleur, c’est une fougère. ( Voir la classification des végétaux )
         2)Les caractéristiques des spores : 
             Calcul du nombre de spores par feuilles ( poly )
             Calcul de la taille d’une spore ( doc 4 )


          3)Bilan sur les plantes sans fleurs :
Le rôle des graines est joué par spores chez les plantes sans fleur.
III)L’Homme influe sur la conquête des milieux :
L’humain est un acteur des modifications de son milieu. Grâce à des pratiques réfléchies, il est capable de contrôler partiellement son environnement.

A)L’Homme détruit le peuplement d’un milieu :
En cultivant d’immense champs de céréales, l’humain remplace les espèces végétales présentes par une espèce cultivée. ( Quels peuvent en être les dangers ? ) Il entraîne dans le même temps la chute du nombre d’espèces animales en modifiant leur habitat.

On peut aussi parler de la destruction de la forêt amazonienne, ou des feux de forêt…

B)Le contrôle de l’environnement échappe à l’Homme : 
Poly exercice : invasion de la Caulerpe ( devoir )

L’humain peut corriger des déséquilibres de l’environnement en étudiant la biologie de certains végétaux. Il arrive parfois que ses études lui échappent comme dans le cas de la Caulerpe. La Caulerpe est l’algue unicellulaire la plus grosse du monde.
C)L’Homme peut aussi préserver le peuplement d’un milieu ou le remplacer :
   1)L’Homme reconstitue des forêts :
                 Lire le texte p 82 Nathan    ( voir p 34 )
Le chêne appartient aux végétaux à fleur, son fruit est le gland. Lorsque la régénération naturelle est impossible ou insuffisante, l’humain intervient en débroussaillant et en sélectionnant les espèces les mieux adaptées.

               2)L’Homme protège les espèces menacés :
                Voir p 71 Nathan

L’humain essaye de maintenir un équilibre entre la variété des espèces et le nombre d’individus de chaque espèce.
D)Bilan de l’action de l’Homme sur les milieux :

L’humain agit sur le peuplement végétal et animal d’un milieu :
- négativement s’il fait disparaître des espèces
- positivement s’il protège des espèces menacées

IV)Les cycles de vie des êtres vivants : BILAN:

CHAPITRE 2        Comment se nourrissent les êtres vivants ?
( ! commande de pelotes ! )
I)Comment se nourrissent les animaux ?
A)Comment sait-on ce que mangent les animaux ? ( tableau p99 Nathan en poly )
                 Diapo d’un animal en train de manger
                 Analyse des déchets doc 4 et 5 p 99 Nathan
                 Vidéo ou dissection pour montrer le contenu du tube digestif

 Tous les animaux d’une même espèce mangent la même chose : ils ont le même régime alimentaire. Pour savoir ce qu’un animal mange, on observe :


- ce qu’il est en train de manger


- les restes d’un repas


- le contenu du tube digestif ( par exemple dans l’estomac )


- les déchets rejetés ( excréments )

B)Que mange la chouette effraie ?
                  Analyse de pelotes de réjection (p 100 et 101 Nathan)

La chouette effraie est un rapace nocturne : elle chasse la nuit. C’est un prédateur dont les proies sont des petits mammifères insectivores ( exemples : mulots, musaraignes…) .


Un prédateur est un animal qui se nourrit d’autres animaux, appelés alors proies, en chassant.

Une pelote de réjection est une petite boule contenant les restes non digérés d’un repas, rejetées par certains oiseaux.

C)Les régimes alimentaires des animaux ( tableau p103 Nathan en poly )
                  Recopier ci-dessous le tableau p 101 Nathan


Vidéo Jeulin « Qui mange quoi »

L’ensemble des aliments prélevés par un animal dans son milieu constitue son régime alimentaire.

	ANIMAUX
	ALIMENTS
	REGIME ALIMENTAIRE

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Définitions de quelques régimes alimentaires :
- végétarien : mange des végétaux
- carnivores : mange des animaux
- omnivores : mange des animaux et des végétaux
- détritivores : mange des animaux et des végétaux morts
( - coprophage : mange des excréments )
( - xylophage : mange du bois )

D)Bilan :
Pour vivre, les animaux se nourrissent toujours de matière provenant d’autres êtres vivants.
II)Comment se nourrissent les végétaux chlorophylliens ?
          Revoir la classification p34/35 Nathan
          Demander aux élèves de ramener des étiquettes d’eaux minérales ( il y a plein de « choses » dans l’eau ! )
Les végétaux chlorophylliens sont verts et contiennent de la chlorophylle.

A)Culture de graines en travail maison (soja, lentille …) ( pourquoi ça marche ou pas ? )
           Expériences de culture de graines de soja ou haricots blanc :
                        - ombre et lumière
                        - eau et pas d’eau ….

 
Les eaux minérales ont pour origine l’eau de pluie qui s’est infiltrée dans le sol et a circulé dans les roches. L’eau de pluie emporte avec elle quelques sels minéraux ( voir étiquette ) provenant des roches. 
Pour se nourrir, les végétaux ont besoins de :
                        - d’eau
                        - de sels minéraux

                 - de lumière
                        - de dioxyde de carbone.

B)Schéma des échanges entre l’arbre et son environnement ( transparent ) 
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CHAPITRE 3        Les êtres vivants dépendent les uns des autres
I)Les relations alimentaires entre les êtres vivants :
A)Les chaînes alimentaires (schéma) ( p105,106 Nathan ) ( texte page 105 )
         Exercice 3p107 Nathan





C’est une chaîne alimentaire, elle indique qui est mangé par qui. Chaque espèce constitue un maillon de la chaîne alimentaire.
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B)Les réseaux alimentaires (schéma)

Les réseaux alimentaires sont composés d’au moins 2 chaînes alimentaires qui possèdent au moins 1 maillon en commun.


II)Tous les êtres vivants produisent de la matière :
                   Que font les êtres à partir de leurs aliments ?

A)Les végétaux sont des producteurs primaires

Tronc coupé et branche , p113 Nathan
L’arbre produit de la matière :
- il grandit en longueur ( feuilles et branches )          un nœud sur la branche = 1 année
- il grandit en largeur ( tronc ) [image: image4.emf] 

 un cerne = 1 année
Les végétaux produisent aussi des fleurs et des fruits pour se reproduire. Pour produire tout cela, ils ont besoin de sels minéraux, d’eau, de dioxyde de carbone et de lumière.

B)Les animaux sont des producteurs secondaires (consommateurs)


p110 Nathan : croissance osseuse
A partir de leurs aliments, les animaux produisent de la matière pour grandir en taille et en masse.




Doc 2 p111 Nathan : Que produisent les animaux ? des cellules reproductrices
                                              Que donne l’union de ces cellules ?  des œufs

                Les animaux produisent également de la matière pour se reproduire.

Contrairement aux végétaux, les animaux utilisent la matière d’autres êtres vivants pour produire leur propre matière. Ce sont des producteurs secondaires.

               III)Bilan des relations entre les êtres vivants :

         FEUILLE  �  CHENILLE  �  ROUGE-GORGE  �  BELETTE


          Végétal                        Végétarien                         Omnivore                           Carnivore
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Il existe plusieurs sortes de fruits. Un fruit est un élément végétal qui contient les graines. Il y a les fruits charnus ( pomme, orange… ) et les fruits secs ( amandes, noisette… ). 











Schéma d’une fleur



































   DESSIN D’UNE SPORE





1 cm sur le dessin = 100 µm en réalité


Une spore représente environ 0,6 cm sur le dessin, donc une spore mesure 100X0,6=60µm en réalité.





Les spores sont dispersées par le vent, germent et donnent naissance à de nouveaux polypodes.








